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A vidéki pénzintézetek.

A bankkartell bukása a magyar gazda­
sági életnek egy, eddig a közvéleményben 
alig ismert nagy erősségét tárta fel. Egy 
olyan erősségét, a mely egyúttal fundamen­
tuma az ország financiális éleiének. Ez az 
erősség, ez a fundamentum a vidéki pénz­
intézetek, a melyeknek ellentállásán törött 
meg a főváros leghatalmasabb pénzintézetei­
ből alakult bankkartell. Összefogtak a vidéki 
takarékpénztárak és bankok és ezzel olyan 
hathatós ellenakciót tudtak kifejteni, hogy 
az elbizakodott bankkartell nem tarthatta 
magát tovább. A vidéki pénzintézetek ezzel 
a sikeres eljárásukkal nagy hálára kötelez­
ték le az egész magyar közönséget. Mert 
a bankkartell már hat heti működése alatt 
is felette káros tevékenységet fejtett ki, 
ámbár ezt csak szükebb körben érezte meg 
a közönség, miután a bankkartell hatásköre 
csak a fővárosra és a kartellált pénzinté­
zeteknél érdekeltekre terjedt ki. Természe­
tesen sokkal nagyobb lett volna a baj, ha 
a kartellnek sikerül a vidéki pénzintézetek 
ellentállását megtörni és a másfél és két 
százalékos pénzdrágitással az egéfz orszá­
got megsanyargatni.

Tanulsága ennek a dolognak az, hogy 
kiderült, milyen nagy energiát reprezen­
tálnak a vidéki pénzintézetek, ha össze­
fognak és milyen óriási produktiv erő lenne 
bennük, ha alkotás céljából fognának 
össze ily dicséretes szolidaritással. S mikor 
erről gondolkodunk, az eszmetársulás révén
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megvillan lelkűnkben a gondolat, hogy ezek 
a mi szolid, erős és gazdag vidéki pénz­
intézeteink, a melyeknek alaptőkéje néhány 
milliárdra rúg, micsoda kitűnő háttéréül 
szolgálhatnának az önálló magyar jegy­
banknak! A megkérdezett bankszakértők 
közül a fővárosiak csaknem egytől-egyig 
a közös jegybank mellett kardoskodtak, 
mig a nehány vidéki szakértő oly bátor­
talanul nyilatkozott az önnálló jegybank 
mellett, hogy szakvéleményük az önnálló 
jegybank híveinek szempontjából keveset 
lendített ezen az ügyön. Már pedig semmi­
féle szakértői vélemény a józanul gondol­
kozó magyar embert meg nem győzheti 
arról, hogy a közös jegybank előnyös, mig 
az önálló veszedelmes. A mit a kis Szerbia, 
Románia, Bulgária, az utolsó délamerikai 
köztársaság tudnak produkálni a jegybank 
önállóságának terén, azt legalább is tudja 
produkálni Magyarország, a melynek húsz 
millió lakosa és ezerötszáz milliós évi költ­
ségvetése van. A budapesti bankszakértóket 
ezer és egy érdekszál fűzi Becshez, azért 
nem hajlanak a magyar álláspont felé. De 
a vidéki pénzintézetek, a melyek meg 
szorosabb nexusban vannak a budapestiek­
kel és a melyek ennek dacára oly fényesen 
tudtak kitartani a maguk álláspontja mellett 
Budapesttel szemben, bizonyára még füg­
getlenebbek és elszántabbak tudnának lenni 
az Osztrák-Magyar Bankkal szemben.

Akkor vállalnának dicsőségteljes missiot 
tehát a vidéki pénzintézetek, ha az önálló 
jegybank propagálására maguk, együttesen 
váll vetett erővel vállalkoznának s egyúttal

Kirándulás a Montblancra.
_ A „Vármegyei Közélet" eredeti tárcája.
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Genfet ismertető útleírásomban több helyen em­
lítettem a remek kilátást, mely a város és környéké­
nek több pontjáról nyílik a Montblanc hókoszoruzta 
magas égbe nyúló ormaira s örökös gletsereire, s 
ezeket, valamint az ezekre törekvő messze földek­
ről idesereglett turistákat naponta látva, nagy ked­
vet éreztem egy- gletser tourára. Orvosom bele­
egyezését megnyerve, megváltottam menettérti 
jegyemet Chamonixig, honnan a legszebb kirán­
dulások tehetők.

A következő nap hajnalán a hegymászásra el- 
készülten reggel 3 órakor több száz tourista tár­
saságában elindultam.

Nemsokára jobb oldalról élőnkbe tűnt a Mont­
blanc s pár kilométer után Poron állomásnál a 
francia határhoz is elértünk, hol francia személyzet 
veszi át a vonat vezetését. A vámvizsgálat is itt 
történt meg, természetesen csak képzeletileg, mert 
a fináncok minden vizsgálatot mellőztek vonatunkon. 
Később Arve völgyéhez értünk, honnan már el­
ragadó kilátás tárult szemeink elé az egész Mont­
blanc hegyláncolatra. Majd tovább a Cascade d 
Arvenaz gyönyörű vízesése tűnt elő, melyen a nap 
törése elbűvölő látványt nyújtott. Mig végül Sal- 
lanches állomása előtt a maga fenségében bonta­
koznak ki a Montblanc jégsziklái, égbemeredő 
ormaikkal. Aztán St.-Gervais állomáshoz jutottunk, 
hol a Chamonix felé vivő villamos vonatra száll­

tunk.

örökös, kitűnő üzletet alapoznának ma-
gUÁmde figyelmébe ajánljuk még ezenkívül 
is a vidéki pénzintézeteknek, az u. n. nem­
zetiségi bankok működését is. A nemzeti­
ségi viszonyok tanulmányozói nap-nap után 
erősbödő meggyőződéssel hirdetik, hogy a 
nemzetiségi bankok képezik mostanában a 
nemzetiségi agitáció erőforrásait. A vidéki 
magyar pénzintézeteknek hazafias köteles­
ségük lenne a nemzetiségi bankok ily irányú 
magatartását megnehezíteni, a mi annal is 
inkább lehetséges lenne, mert erejük össze- 
hasonlithatlanul nagyobb. Hazafias köteles­
ség lenne az is, hogy vidéki pénzintéze­
teink okulva a nemzetiségi példán, szinten 
magyar pénzpolitikát csináljanak a nemzeti­
ségek rovására; s épp oly hathatósan val­
latnák a magyar nemzeti eszme és kultúra 
propagálását és támogatását, mint amazok. 
Hogy azonban ez időszerint egy-két kivé­
tellel mily kevéssé teszik ezt, azt leg­
közelebb e helyen részletesen fogjuk ki­
mutatni.

VÁRMEGYE.
— Közigazgatási bizottság illése. A vár­

megye közigazgatási bizottsága havi rendes ülését 
október 9-én d. e. 10 órakor tartotta meg gróf 
Wass Béla főispán elnöklete alatt. Az alispán havi 
jelentése szerint a közigazgatás állapota szeptem­
ber havában normális lefolyású volt. A mezőgaz­
dasági viszonyok kielégítők, kukorirzatermés kö­
zepes. Kézi munkaerőben hiány nem volt. A szarvas-

Már készen állott indulásra a mintegy 20 kocsi­
ból álló garnitúra, melyet villamos erő — alsó 
vezetékkel — hoz mozgásba, s aztán folytonos nagy 
emelkedéssel vitt tovább bennünket. E pálya egész 
Chamonixig 20 kilométer hosszú és a kiindulási 
ponttól kezdve egy igazi szép, regényes vidéken 
halad keresztül, magas, hóboritotta hegyek közé 
zárt, szűk völgyben. Vonatunk egyik oldalán a 
fenyvesekkel borított hegyek lábánál épített pályán, 
másik oldalon egy sebesen rohanó viz az Arve s 
annak keskeny szalagu völgye felett haladt. Utun­
kat számtalan vízesés, szikla-forrás teszik vál­
tozatossá és a gyönyörű panorámát nem egyszer 
hosszabb-rövidebb alagutakon haladva keresztül 
szemléltük bámulattal.

Végre mintegy 12 kilométernyi út után Les 
Houches falu mellett kinyílik a Chamonix völgye 
pompás elragadó kilátással a Montblanc gruppra 
és annak gletsereire, Les Bossons helységnél már 
több tourista leszállóit, hogy a legközelebbi glet- 
sert megmássza, de a nagyobb társaság velemmel 
együtt tovább utazott, s pár perc múlva már 
Chamonixba értünk, hol a társaság zöme kiszállott 
s csak kevesen folytatták tovább útjukat a még 
pár következő községen keresztül vezető végállo­
másig.

A vonat közönsége több kisebb-nagyobb társa­
ságra oszolva indult Chamonix faluba, mely hely­
ség a tenger szine felett már 1041 m. magasság­
ban fekszik.

Chamonix-völgye festői szépségben a berni fel­
föld után következik ugyan, de gletsereinek nagy­
szerűségével csakis a Zermatt vetekedhetik, melyet 
a Simplonon keresztül utazva láthattunk.

Chamonix községe 2800 lakóju, szépen épített
Pensée.
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marha ára emelkedett. Tűzeset volt 4 községben. 
A kár a 260C K-t meghaladja. Külföldre szóló 
útlevél szeptember hóban kiadatott 229, egész 
évben 1515 drb. Tanügyi téren a kir. tanfelügyelő 
jelentése szerint a beiratások eddigi eredménye 
kedvezőnek mondható. A közegészségügy állapota 
szeptember havában lényeges változást nem szen­
vedett. Tekintve, hogy a kolera Oroszország felől 
könnyen behurcolható, intézkedés tétetett, hogy a 
belügyminiszteri idevonatkozó körrendeletek szi­
gorúan betartassanak. A kolerás vidékről érkező 
utasokkal szemben 5 napi vesztegzár foganatosí­
tandó, mely idő alatt megfigyelés alá vétetnek. 
Az állategészségügy állapota az előző hónapokhoz 
képest kedvezőtlen volt. A szeptember havi adó- 
befizetés nagyon kedvező volt, a mi a tömeges 
felelősség kimondások eredménye.
= Kinevezés. A vármegye főispánja a kékesi 

járásban elhalálozás folytán betöltendő járási 
tisztiorvosi állásra Dr. Androvich Sándor tótprónai 
(Turóczmegye) körorvost, tb. járási orvost nevezte ki, 
a ki ezidő szerinti közhatósági szolgálatában is úgy 
hivatali, mint orvosi szakkörökben igen jó hírnév­
nek örvend. Az új járási orvos állását már a leg­
közelebbi napokban elfoglalja.

= Megyei közgyűlés. Tegnap folyt le vár­
megyénk őszi rendes közgyűlése a bizottsági tagok 
közepesen felüli érdeklődése mellett. Persze, mert 
kevesen tudtak arról az interpellációról, amelyet 
Dr. Miháli Tivadar nagyilondai képviselő az utolsó 
24 órában jelentett be, úgy, hogy vezérkarának is 
csak egy-két állandó és ismert alakja jelent meg a 
„vezér“ álláspontjának esetleges támogatására. Egye­
bekben ezúttal ártatlan húrokat pengetett, s ez is 
inkább kifelé való hatásra volt szánva. Ugyanis 
csak arról volt szó, hogy a „vezérnek“ nem épen 
kedves egyik-másik járás közigazgatási közegei, 
„drákói szigorral“ alkalmazzák a kihágási codexet. 
Bizon az csakugyan baj, de arról a szegény köz- 
igazgatás nem is nagyon tehet, hogy még ebben 
a szerencsétlen vármegyében itt-ott sok az erdő s 
a „nép“ pedig túlságos előszeretettel viseltetik az 
erdei termékek iránt, főképen, ha az erdők tulaj­
donjoga nem az ők nevűkre van betelekkönyvezve!

Hosszasan, egy és fél órán keresztül hallgatta 
a közgyűlés az interpellációt, de különös élvezetet 
talált Bándy alispán talpraesett, ügyes válaszában, 
amelylyel nem védelmébe vette a kikezdett tiszt­
viselőket, mert erről tendenciózus támadások ese­
tén szó sem lehet, hanem kioktatta első sorban Mihálit 
arról, hogy a közigazgatás keretébe utalt kihágások 
judicialis hatáskört képeznek, ahol az eljáró ható­
ságokat hivatalosan befolyásolni nem lehet és nem 
szabad ítélkező jogaik gyakorlásában. Ellenben a

városias jellegű, nagy francia falu az Arve mind­
két partjára építve. Elsőrangú tourista központ s 
újabb időkben kedvelt, téli tartózkodási hely s 
élénk téli sport-telep. Számtalan kitünően beren­
dezett szállodája van, hol napi 6—12 frankért igen 
jó teljes pensiot lehet kapni. Pensioval összekötött 
szállodák vannak a Montblanc egyes magasabb 
helyein is. Igen sok tourista megelégszik a kirán­
dulással Chamonixig, hol távlatból gyönyörköd­
nek a remek kilátásban, miután ,a faluban a Mont­
blanc hegyláncolat nagy relief képét megláthatják. 
A Montblanc magasabb s veszélyesebb pontjainak 
megmászásához sok kipróbált vezető áll rendelke­
zésre itt, úgyszintén öszvérek is, a nehézkesebb 
touristák részére.

A pályaudvar átellenében van az angol templom, 
s mellette több sírja a szerencsétlenül járt Mont­
blanc touristáknak. A templom előtt egy gránit 
emlékoszlop áll, Jaques Balmat domborművű arc­
képével, ki 1786-ban először mászta meg aMon- 
taque de la Cőte-ot, Itália felől.

A Montblanc hegyláncolatára több igen érdekes 
kirándulás tehető, és pedig igen szép s könnyebb 
természetű gletser kirándulások is, melyeket min­
den vezető segítsége nélkül tehetünk meg, de ezen 
kirándulásoknál is az elővigyázatos nyugodt előre 
haladás az első kellék, mert egy kis csuszamlás 
könnyen életveszélyessé válhatik. A magasabb, s 
nehezebb tourákat már csak vezető, sőt vezetők 
segélyével tehetjük meg, de vannak egyes helyek, 
melyeket csak igen gyakorolt touristák közelíthet­
nek meg s ezek is csak 2—3 vezetőnek segélye 
mellett.

Egy csoport tourista, kik közé magam is tartoz­
tam, az első napi kirándulást vezető nélkül hatá­

statisztika csalhatatlan adataival is megvilágította, 
hogy mennyire alaptalan a felszólalás. Csak azt 
sajnáljuk, hogy a közelebbi okokat nem fejtegette 
a t. interpelláló, mert ezek kétségkívül érdekeseb­
bek lettek volna, mint a miket elmondott. Mert 
igazán nehéz lenne az ő és elvtársai kívánalmai­
nak mindenekben eleget tenni, mikor eddig az 
volt a baj, hogy nincs erélyes közigazgatás, most 
meg talán épen az a baj, hogy a közigazgatás 
erélyes ?

Ezután áttért a közgyűlés a tárgysorozat soro­
zat szerinti pontjainak tárgyalására.

A szükséges 4% törvényhatósági pótadót a köz­
gyűlés az állandó választmány javaslata értelmében 
névszerinti szavazás utján adta meg.

Az állandó választmányba pótlólag beválasztat­
tak br. Horváth Emil és Wiesner Adolf. Az igazoló, 
állandó bíráló választmány tagjaivá, valamint a 
lóáltitási bizottságok elnökeivé az eddigi biz. tagok 
egyhangúlag újra megválasztattak. A lótenyésztési 
bizottság elnökévé az elhunyt Betegh Imre helyére 
Szappanyos Ágoston, helyettes ügyésszé Dr. Vajda 
Lipót választattak meg.

A kisorsolás utján újból választás alá kerülő 
közigazgatási bizottsági tagok helyére, az eddigi 
tagok és pedig Barcsay Tamás, Bárány Lukács, 
Desbordes Ernő, gr. Eszterházy Gyula és Hatfa- 
ludi József választattak meg újból.

Érdekes felszólalás történt azon pénzintézetek 
kijelölése körül, melyekben a vármegyei alapok 
elhelyezendők. E tárgynál Dr. Br. Horváth Emil 
ügyes és érvekkel támogatott beszédet mondott s 
kifogásolta, hogy pénzalapok a láposi szövetke­
zetnél s egyáltalán szövetkezeteknél helyeztessenek 
el. Ennek dacára a közgyűlés az állandó választ­
mány javaslata értelmében határozott.

Ezután a személyes ügyek, szabályrendeletek és 
néhány pótköltségvetés sima elintézése után a 
közgyűlés d. u. 1 órakor véget ért.

Politikai hét.
Dós, 1908 október 14.

Egy gyönyörűen megkonstruált szép szóval let­
tünk ismét gazdagabbak. „Annektáltunk“ ! Azt 
még megtudjuk mondani, hogy mit, de hogy ki 
és kinek annektált, azt még a minden bölcsessé­
gek legfőbb kutforrásai t. i. a delegáció és Aerenthal 
sem tudnák hirtelenjében tüzetesen megmagyarázni. 
Éppen ezért mélységesen hallgatnak róla és kerülge­
tik, pedig ime nem csak minket izgat c kérdés, 
de egész Európa is enyhébbfoku lázba jött tőle,

roztuk el megtenni, a könnyebben megközelíthető 
nevezetesebb pontokra, második napra már veze­
tőt fogadtunk s találkozási helyül a Montanvcrt-et 
vagy másként Montenvers-et jelöltük meg. Körül­
belül reggel V28 óra tájt indultunk el a Chamonix 
völgyén az Arve mellett villamos vonattal, majd 
gyalog utunkat egy gyönyörű vadregényes feny­
vesek között felfelé vezető utón folytattuk.

Később már nagyobb emelkedésű lett a fel­
felé vezető út s egy cik-cakkos nehéz, 20 percig 
tartó rósz, sziklás úton végre felértünk az 1609 
méter magasan fekvő „Chapeau“-ra.

A „Chapeau“ a Bois-gletser éjszakkeleti részé­
nek egy sziklakiugrása, mely dacára, hogy a Montan- 
wertnél, melyet később felkerestünk, sokkal mé­
lyebben fekszik, mégis igen pompás kilátást nyújt 
a gletser meredélyeire s az annak hátterében 
emelkedő sziklacsúcsokra, úgy az alanta elterülő 
Chamonix völgyére is. Innén tovább haladtunk s 
nem soká elmaradott útunkbó! az addig balzsa­
mos levegőjű fenyves részlet s most már egy égbe 
nyúló magas sziklafal mellett, alig lábnyom szé­
lességű lépcsőzetes úton kellett felfelé kúsznunk. 
Alattunk az 1750 méter mélységű szakadékban 
terült a nagy jégmező. Borzongás szaladt át egész 
valómon, mikor e veszélyes helyen kúsztam fel­
felé, egyik kezemben tartva a kapaszkodásnál hasz­
nált csákány-botomat, másik kezemben a szikla­
falba itt-ott beerősitett és sok helyt töredezett 
vaskorlátba fogózva. Egy-egy helyen társaságunk 
pihenőt tartott s bizony valamennyiünket szédülés 
fogott el, midőn a veszélyes útról, melyet „Mau- 
vais Pas“-nak hívnak, a nagy mélységbe tekin­
tettünk alá, hova egy meggondolatlan téves lépés­
sel könnyen alázuhanhat az ember. Mintegy 40

sőt azt mondhatjuk, hogy az annektálásnak „császár 
vágással“ elintézett eredményét egyhangú meg­
lepetés és osztatlan „nem tetszés nyilvánítás“ ki­
sérte az európai concertben.

*
* *

A hány ház, annyi szokás, tehát a hatás is 
különféle. Pl. a szomszédos kis Szerbia rettenete­
sen fészkelődik s a hires hizók az annektálás nyil­
vánossá tételé óta jóval kisebb adagban kapják 
meg mindennapi táplálékukat, mert hát kell a pénz 
puskaporra s igy korpára nem telik úgy, mint 
azelőtt.

Ez az operettszerü nagy harci készültség való­
ban megható és ez a kis Szerbiának a legújabb 
szenzációja.

*
* *

Csak természetes és észszerű következmény ez­
után, ha egy ilyen vir-várban Bosznia tulajdon- 
képeni hovátartozandóságának kérdése szőrén-szá­
lán le kerül a napirendről. Amit eddig mi magyarok 
erről sejthetünk, csak annyi, hogy legfelsőbb körök­
ben az első személyü birtokos névmás és ragok 
helyes használata iránt az érzék erős fejlődésnek 
örvend, s meg hogy ez a kis mulatság később 
nemsokára uj fizetséget jelent, a hol azonban már 
nem marad fenn semmi kétség, hogy mi is ott 
leszünk s a „cech“-et gavallérosan fizetjük.

(-X)

HÍREK.

— Csak egy virágszálat! Hogy csak egy virág­
szálat adjunk a halottak koszorújából a halál jegye­
seinek élete visszaváltására. Ezzel a jelszóval 
nagyszabású akció indul vármegyénkben és váro­
sunkban. Vármegyénk alispánja nemes szivétől 
indíttatva, maga vette kezébe a belügyminiszter 
által engedélyezett könyöradománygyüjtést. A vár­
megye összes főszolgabíróit felhívta közreműködésre. 
És ennek a buzgóságnak köszönhető, hogy még 
a legkisebb falucskában is megindul az egyesület 
gyüjtőtarsolyába a gyűjtés. A tarsolyok Ízléses 
kivitelűek, oldalukon ezzel a fölirattal: „Adakoz­
zunk a tüdőbetegeknek!“ Van egy nyilasuk az 
adomány befogadására. E hó 24-én indul meg a 
gyűjtés s célja mintegy száz szegénysorsu folya­
modó tüdőbeteget azonnal szanatóriumba helyezni, 
ezenfelül uj intézményeket, főleg dispansereket 
létesiteni a tüdőbetegeknek. Minden egyes ridikül- 
ben megszámlált összeget az egyesület hivatalos 
lapja külön nyugtáz. Ürömmel Írjuk, hogy az 
emberszeretet nemes versenyében a mi várme-

percet tartott e veszedelmes helyen a felfelé kúszás 
s mondhatom nem kis megkönnyebbülést éreztünk, 
midőn az véget érve, a Cascade du Nant-Blanchoz 
értünk. Itt egy igen szép vízesésben rövid ideig 
gyönyörködve, az e felett vezető rozoga tahidon 
át, az 1849 méter magasságban fekvő Morain-re 
értünk, hol egy kis kunyhóban frissítőket kapva, 
(jó drága áron), kipihentük fáradalmainkat. Rövid 
idei pihenés után ismét felkötöttük cipőinkre a 
szeges jegíalpakat s kik ilyenekkel nem rendel­
keztek, gyapjú harisnyát vásároltak a pihenő kuny­
hóban s igy indultunk tovább, most már lefelé 
ereszkedve szikláról-sziklára, mígnem úgy 20 perc­
nyi út után, a Mer de Giace-ra értünk. A termé­
szetnek egy bámulatos játéka és alkotása tárult 
fel szemeink előtt. Egy jég-tenger a magas hegyek 
között. Ki nem mondható gyönyör érzete fogott 
el valamennyiünket, midőn a gletserre érve, annak 
felséges panorámáját élvezhettük, .léghegymászó 
botjaink, csákányaink s szeges talpjaink igen 
jó szolgálatot tettek a tükörsima vastag jégrétegen. 
Csákányaink egyik felével lépcsőt vágtunk a jég­
sziklába s midőn a lépcsőre egyik lábunkkal fel­
léptünk, csákányunkat előre nyújtva a jégsziklába 
vágtuk bele, s úgy abba kapaszkodva, emelked­
tünk másik lábunkkal is a magunk által készített 
lépcsőfokra, ily formán haladtunk tovább. Ahol 
simább helyet értünk, ott kevés pihenőt tartva, 
előszedtük kodakjainkat, pillanat felvételekkel örö­
kítve meg kirándulásunk emlékét.

Körül-belül egy és fél órát vett igénybe, mig e 
gletseren keresztül vergődtünk, s nem egyszer 
élveztük a kristálytiszta jégkútakban levő pompás 
jeges vizet. Végre is a gletser széléhez értünk, 
innen egy igen nehéz, rósz sziklás úton az 1910
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gyénk és városunk előljár s nemeslelkü hölgyek 
a temetői gyüjést is kezükbe vették. Bízunk ab­
ban, hogy Tüzes Karácsonné úrnő nőegyleti elnök, 
Gajzágó Vilmosné úrnő oltáregyesületi elnök, Nik 
Ferencné és Dr Parádi Ferencné úrnők konfir­
máltak egyesülete elnökei a témetőgyüjtést kezde­
ményezni fogják, ha már ugyan eddig nem tették 
meg.

__ Házasság, özv. szőrösei Szörtsey Elekné,
szül. kőröstarcsai Weér Sophie és férje: néhai 
szőrösei Szörtsey Elek leányának, szőrösei Szörtsey 
Nórának október hó 17-én, Désen esküszik örök 
hűséget nagyréthi Darvas Ferenc és neje krasznik- 
vajdai és Szentimrey Emma fia, réthi Darvas 
Imre m. kir. honvédfőhadnagy.

— Uj városi főorvos. Dés r. tanácsú város 
október 9-én tartott részleges tisztújító közgyű­
lésén, melyet Bándy György alispán vezetett, vá­
rosi főorvossá egyhangúlag Dr Vékás József orvost, 
a kolozsvári belgyógyászati klinika egyik aszisztensét 
választották meg. Ugyanezen közgyűlés válasz­
totta meg írnokká Szakács Jenő, és II. szülész­
nővé Turbucz Ferencné dési lakosokat.

— Halálozás. I. Galaczy Ákos nyugalmazott m. 
kir. posta és távirda segéd-ellenőr hosszas beteg­
ség után október hó 13-án meghalt. Temetése 
15-én délután 3 órakor lesz a Kossuth Lajos-utca 
26 szám alól a rózsahegyi temetőbe.

II. Schiller Miklós kir. jogügyi tanácsos október 
hó 6-án, 58 éves korában meghalt vasasszent- 
iványi birtokán.

— Színház. Immár végleges megoldást nyert az 
idei sziniidény kérdése. Többoldalú tárgyalások 
eredményén a szinügyi választmány véglegesen 
megállapodott a kolozsvári VI. kerület honvéd­
zenekarával, a mely 14 tagú jól összetanult kü­
lönítményt bocsátott a fennálló szabályok betar­
tásával a színház rendelkezésére. Már most semmi 
kétség sincs az iránt, hogy városunk szinpártoló 
közönsége egy jól szervezett, összetanult színtár­
sulatot, élvezhető elsőrangú zenekart és november 
deczember hóra kiterjedő kéthavi téli idényt kap 
épen a fősaisonban, a mit a közönség mindig is 
óhajtott. Mindez már aláirt szerződésekkel van 
biztosítva, s Krémen Sándor színtársulata f. évi 
október 31-én tartja meg bemutató előadását. — 
Páholy előjegyzéseket a szinügyi bizottság gond­
nokánál lehet megtenni, addig is mig a társulat 
titkára a bérletek megkötésére lejön.

— Tanítói jubileum. Szék nagyközségben az 
elmúlt napokban szép és lélekemelő ünnepet ren­
deztek Bencze Károly állami elemi iskolai igaz­
gatónak, harmincz éves tanítói jubileuma alkal­
mából. Az ünnepségen nagy közönség vett részt, 
jelen volt a tan felügyelőség kiküldötte is, s mind­
annyian elismeréssel adóztak az ünnepeknek az 
állam szolgálatában és a népnevelés terén kifejtett 
fáradhatlan munkásságáért. Egyik legszebb dicsé­
rete Bencze Károlynak az, hogy a vármegye terü­
letén Széken van a legkevesebb beiskolázatlan 
gyermek.

méter magasságban fekvő „Hotel Montanvert“-hez 
értünk, melynek 52 szobája mindig igénybe van 
véve.

Társaságunk is a hotelbe tért be, hol jóízűen 
költve el ebédünket, újból kimentünk a szabadba 
s gyönyörködtünk az élénkbe táruló fenséges pa­
norámában.

Ez a Montanvert-csucs, kedvenc tartózkodási 
helye az angol turistáknak, kik innen indulnak ki 
a magasabb túrákra. A jégtenger 7 kilométer hosz- 
szuságban V-i-től 2 kilométerig terjedő szélesség­
ben húzódik felfelé s ennek a Chamonix völgy­
ből a Montanvertig húzódó részét Mer de dacé­
nak nevezik.

Mintegy másfélórai pihenés után társaságunk 
újból egy kisebb kirándulásra indult s közel két 
órai nehéz út után egy gletser malomhoz értünk, 
hol már cirba 2300 méter magasságban voltunk. 
Majd egy más úton visszatértünk a gletsereken 
keresztül a Montanvertre, hová a szürkülettel érkez­
tünk be.

Hotelünkben egy rövid vacsorát elköltve, annak 
terrasán foglaltunk helyet és soká gyönyör­
ködtünk a hold által biborveresen megvilágított 
Mer de Glace szinpompájában. Nemsokára jelent­
kezett más napra felfogadott vezetőnk s intésére 
szobáinkba vonulva lepihentünk. Felesleges tán 
mondanom, hogy egy ily fárasztó nap után nem 
sok riogatás kellett s bizony reggeli 3 órakor sem 
szívesen hagytuk el ágyunkat. A Hotel kávéházá­
ban találkozott össze társaságunk s ott egy csésze 
teát elfogyasztva, 4 óra felé útnak indultunk, ki­
egészítve tourista-felszerelésünket egy, a vállunkra 
körül vetett hosszú, erős kötéllel. Úti célunk a 
2997 méter magasan fekvő „Jardin“-csúcs volt*

— A védőegylet választmányi ülése. A magyar 
Védő-Egyesület-Tulipán-Szövetség a nyári szünet 
után október hó 8-án tartotta meg első őszi vá­
lasztmányi ülését, melyen a tagok nagy számban 
jelentek meg. A tárgyalt ügyek között a legneve­
zetesebb volt a Kádár József igazgató elnöklete 
alatt kiküldött bizottság jelentése, melynek feladata 
volt a vármegye területén elszórtan élő magyar 
családok és iskolaköteles magyar gyermekek össze­
írása és egy oly tervezet készítése, melylyel a 
nemzetiségi tengerben eloláhosodásnak kitett gyer­
mekeket meg lehessen menteni. Ezt a tervet még 
a kora tavaszon vetette fel az egyesület, s Kádár 
igazgató a papok, tanítók és az elöljáróságok által 
beszolgáltatott adatok alapján óriási szorgalommal 
össze is állította a pontos adatokat, s nevek és 
helyek megnevezésével kimutatta, hogy hol van 
a legsürgősebb szükség állami iskolára, s hol és 
mint helyezendők el egyes távolabb lakó családok 
gyermekei a legközelebbi magyar fokusokban vagy 
állami iskolákban Ezt a tervezetet a választmány 
magáévá tette, az állami iskolák felállítása érdeké­
ben sok sikerrel járt közben a kormánynál, aZ' 
egyes gyermekek elhelyezése iránt és pénzsegély 
gyűjtésére pedig társadalmi aktiót indított. Ezen 
mozgalom eredményéről számolt be most a ki­
küldött bizottság elnöke Kádár József, s a beszá­
molás eléggé szomorú, a mennyiben csak néhány 
száz korona gyűlt be, holott az összes megyei 
pénzintézetek, jótékony egyletek és az Emke is 
megkerestettek. Jelentékeny nagyobb összeget egye­
dül a dési kereskedelmi bank áldozott, ellenben 
botrányos részvétlenséget és a legnagyobb közönyt 
az Emke tanúsította, holott ennek a hires egylet­
nek egyetlen kitűzött czélja épen ez. Ezekről a 
dolgokról és adatokról azonban legközelebbi szár­
máinkban részletes és terjedelmes adatokat köz­
lünk. Most csak annyit említünk meg, hogy a 
mentő aktióban áldozatkészség és hazafiság tekin­
tetében legelői jár Magyarlápos közönsége élén 
Pap Károly lelkészszel, akinek az egylet jegyző- 
könyvi köszönetét is mondott. E helyen nemcsak 
tetemes anyagi áldozatokat hozott a magyarság, 
de egyes családok 30 iskolázandó vidéki gyermek 
ellátását vállalta el. Ugyanily ajánlatot tett a dési 
konfirmáltak egylete és Bethlen közönsége is, mig 
megütközést keltett, például hogy Kozárvár birto­
kossága egyetlen magyar gyermek ellátására sem 
vállalkozott. A választmány sürgős segélyként a 
jelzett célra kiutalt 500 K-t Magyarláposnak, 200 
K-t Oláhláposbányának, 180 K-t Bethlennek, 30 K-t 
Csákigorbónak, 20 K-t Kisiklódnak. Újabb mozgal­
mat indít a választmány Désen és a vidéken is. 
Több apróbb ügy, pénztári jelentés letárgyalása 
után az ülés véget ért.

— Esküdtek. Az 1908. év november hó 2-től 
12-ig terjedő esküdtszéki cyklusra a dési kir. tör­
vényszékhez esküdteknek behivottak névsora a 
következő : Gönczy Mihály cukrász Szamosújvár, 
Csejdy Jenő ev. ref. lelkész Árpástó, Daday Zoltán 
földbirtokos Semesnye, Ilyés Viktor földbirlokos 
Récckeresztur, Teleki Endre tanár, Gerecze Pál 
kerékgyártó, Illés István tanár, Gábre János mű­
asztalos Dés, lrsay Miklós földbirtokos Kisiklód,

Útunk a Montanvert jobboldalán a Mer de Glace 
felett vezetett s újból egy igen nehéz útra jutot­
tunk, hol a magasan meredő sziklafalba vájt láb­
nyom szélességű lépcsőzeteken kellett felfelé hatol­
nunk, itt is a sziklába erősített vaskorláthoz fo­
gódzva. Elől haladt két vezetőnk, kik folyton 
biztattak a kitartásra és elővigyázatra.

Hosszas, kínos út után végre a Glacier de 
Talefre-re bocsájtkoztunk le egy meredek keskeny 
úton. Itt már vezetőink egyike csapatunk elején, 
a másik a csapatunk utóján haladt, egymás közt 
kifeszitve tartva a vállainkról levett s összekötözött 
köteleinket. Ebbe fogózkodva bocsájtkoztunk le a 
mély gletser völgybe, nem egyszer használva 
csákányainkat Ezen a gletseren minden év augusz­
tusában, így épp most is, előtör egy forrás, mely 
körül remek alpesi virágok nyillanak, köztük igen 
sok szép (Edelweisz) gyopár is, melyből, valamint 
a többi remek illatú alpesi virágokból is mind­
annyian egy szép kis csokrot szedtünk. Keresz­
tül hatolva a Glacier de Talefren, újból felfelé 
vitt útunk, mely több helyt igen nehézzé vált, 
de végre elértünk a Jardin 2997 m. magas pont­
jára, hol pihenőt tartva gyönyörködtünk az innen 
nyíló remek szép kilátásban. Hotellünktől idáig 
útunk 6 órát vett igénybe, itt pakktáskáinkból, 
mely hátunkon volt elhelyezve, előszedtük ele­
mózsiánkat s egy kedélyes villásreggelit fogyasz­
tottunk el. Körülbelül 2 órát pihenve, visszafelé 
indultunk s mintegy 4 órai út után Chamonixba, 
onnan pedig villamoson és gyorsvonaton este 10 
órára Genfbe tértem vissza.

Pár nap múlva Genfet is elhagytam s útamat 
Zürich felé folytattam.

Biró Lajos műasztalos Betlen, Karsay Gyula fő- 
gimn. tanár Szamosújvár, Bokros István körjegyző 
Baca, Alejca Tódor kereskedő Szamosújvár, Csi­
szár Frigyes földbirtokos Rohi, Clemens Albert 
gyógyszerész Dés, Máthé Gyula ev. ref. lelkész 
Kozárvár, Placsintár Sámil bankhivatalnok, Czecz 
Arthur birtokos Dés, Bogdánffy Gábor földbirtokos 
Esztény, Molnár Dénes gazdatiszt Baca, Becsky 
Bálint árv. ülnök, Isáky K. Gábor bank-pénztáros 
Dés, Alsó József ny. vasúti ellenőr Kudu, Hunyady 
Béla vendéglős Betlen, László József utmester Ma­
gyarlápos, Desbordes Ernő nagybirtokos Árokalja, 
Jeremiás Hers szeszgyáros Kapjon, Jocs Lajos 
m. kir. bánya k. főnök Oláhláposbánya, Verzár 
György birtokos Mikeháza, Bauer Lajos adóhiv. 
segéd Dés.

— Uj statusgyülési képviselő. A dési r. kath. 
plébánián, az elhunyt Betegh Imre helyébe, status­
gyülési képviselővé egyhangúlag Voith Gergely 
kir. tanácsos, főgondnokot választották meg.

- Berendelés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter a szolnok-dobokavármegyei kir. tan­
felügyelőséghez ideiglenesen szolgálattételre beren­
delt Molnár Ferenc szurduki állami elemi iskolai 
tanítót folyó évi szeptember hó 1-től kezdődőleg 
ugyanezen tanfelügyelőséghez végleges minőségben 
szolgálattételre berendelte.

— Vivő-tanfolyam. Szánthóy Ferenc országosan 
elismert nevű vivómester Budapestről, a napokban 
egy négy hóra terjedő vivó-tanfolyamot nyitott. A 
vívást heti három napon: hétfő, kedd és szerda 
napokon délután 3 órától kezdve fogja tanítani és 
pedig a főgimnázium tornatermében, a hol egyéb­
ként a beiratkozást is elfogadja. Szánthóy Ferenc 
legutóbb kiváló sikerrel és nagymérvben látogatott 
tanfolyamot tartott Marosvásárhelyen, a hol osz­
tatlan elismeréssel voltak vivásbeli tudása és oktatási 
módja iránt.

— Városi közgyűlés. Dés város képviselőtes­
tülete folyó hó 17-én délután 3 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart, a melynek összeállított tárgysoro­
zata most van szétküldés alatt. A tárgysorozatból 
figyelemreméltó ügy a földmivelésügyi miniszternek 
és a vizépitészeti közegészségügyi mérnöki osz­
tályának leirata a városi vízvezeték és csatornázás 
ügyében, a mely azért is jelentékeny mozzanat ez 
ügyben, mert mintegy az előmunkálatok megkez­
dését jelenti. A furókészülékeket az illetékes szak­
osztály már útnak is indította és a fúrási mun­
kálatokat vezető szakmunkás már itt is van. Így 
tehát a kísérleti munkálatok nemsokára keresztül­
vitetvén, a vízvezeték kérdése mindinkább köze­
ledik a megvalósulás felé.

— Uj gyári ipartelep. Nem újság olvasóink 
előtt, hogy gr Komis Károly és társai alapításá­
ban több milliós alaptőkével létesült ammoniák- 
sziksó vállalat ipartelepe Désen fog felállittatni. Ez 
a város forgalmi életére nézve jelentőségteljes uj 
ipartelep létesítése és annak városunkban való 
elhelyezése véglegesen befejezett kérdés. Az érde­
keltség megbízottai épen ma tárgyaltak a város 
polgármesterével s a város tulajdonát képező kő­
bánya és porond-telepekből fejtési engedélyt nyer­
tek a közelebbről megkezdendő nagyobbszabásu 
építkezésekhez. íme tehát ezzel az iparvállalat 
sorsa végkép eldőlt, s annak Désen való letelepe­
dése befejezett kérdés.

— Névnap. A dési kir. törvényszék elnökének 
Dr. Koller Kálmánnak okt. 13-iki névnapja alkal­
mából a kir. törvényszék teljes bírói és jegyzői 
kara testületileg fejezte ki jókivánatait, kiket a 
közszeretetben álló elnök vendégszerető házánál 
látott vendégül.

— Közgyűlés. A dési kerületi munkásbiztositó 
pénztár október 11-én tartotta meg rendkívüli köz­
gyűlését, melynek tárgyát az uj alapszabályok meg­
alkotása képezte. Az igazgatóság által előterjesz­
tett s 42 §-ból álló alapszabályt a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta.

— Tisztviselők lakbére. Az idei költségvetési 
törvény az állami tisztviselők', altisztek és szolgák 
lakpénzét az eddigi -törvényes intézkedésektől elté- 
rőleg a folyó évi negyedik lakbérnegyedtől kezdődő 
hatálylyal, az állomások székhelyeire való tekintet­
tel, hét osztályban állapítja meg. Az első osztályba 
Budapest, Fiume és az ország határain kívül fekvő 
állomáshelyek tartoznak. A többi állomáshelyekre 
nézve a lakpénzek az első osztály 90—40 szá­
zalékainak megfelelően 7 csoportban állapíttatnak 
meg. Dés város legvalószínűbb számítás szerint 
mindenesetre és legalább is a 70°/o-al megállapí­
tott IV. osztályú állomáshelyek közé kell besorol- 
tassék. Az első osztályú állomáshelyek lakbérei a 
megszabott időben már folyósittattak is, a vidéki 
állomáshelyek lakpénzilletményei épen a beosztás 
körüli nagy adathalmaz sikeres feldolgozása miatt 
késik és előreláthatón csak a folyó év végével 
lesznek véglegesen megállapíthatók.

— Garázda bérkocsis. Bora József bérkocsis­
segéd október 14-én délelőtt a vasúti állomáson 
nem állott a kijelölt helyére és e miatt a szolgái 
latot teljesítő rendőr megszólította. Erre Bora a 
rendőrt szidalmazni kezdette és a városba jövet 
is tulhangosan viselkedett, holott a gazdája Mohai 
Mihály szintén figyelmeztette, hogy viselkedjék 
illedelmesen. Bora erre egy edényt vágott hozzá 
gazdájához, mire a piaci zenebona teljes lett. A 
rendőrség az eljárást mindkét esetért bevezette a 
garázda bérkocsis ellen.
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— Erdélyi Lapok címen, amint már azt jelez­
tük az Erdélyi Irodalmi Társaság Kovács Dezső 
szerkesztésében egy szépirodalmi folyóiratot indí­
tott Kolozsvárt, melynek első száma most október 
1-én jelent meg, kiváló tartalommal. Ajánlat helyett 
adjuk a szerkesztő következő szavait: „Magyar 
lélek szerint szolgálni fogjuk e folyóirattal a ma­
gyar nemzeti irodalmat, amely nem zárkózik el a 
Nyugat hatásaitól, de megőrzi drága hagyomány­
képpen régi nemzeti vonásait gondolkozásában és 
érzéseiben, akaratában és nyeltében* mindenek- 
fölött pedig erkölcsi felfogásban. Nem akarjuk egy 
pillanatra sem elfeledni, hogy Erdély a magyar 
léleknek minden időben erős végvára volt, amelyen 
mindig megtörtek az idegen szellem támadásai. A 
múlt, — amelynek elmulhatatlan emlékei körül­
vesznek, — arra kötelez, hogy magyar agy és 
magyar szív szerint szolgáljuk, védjük és erősítsük 
magyarságunkat. Meg akarjuk szólaltatni az erdélyi 
magyarság közszellemét, afliely örökbe«« törté­
nelmi hagyományokon épült fel. Azt akarjuk, hogy 
a benne rejlő szellemi és erkölcsi tőkét nemzeti 
műveltségünk javára minél dusabban kamatoztas­
suk. A visszhang, amely fölhívásunkra keleti 
Magyarország városaiból és falvaiból felelt: a 
székely hegyek közül és a Maros völgyéből, a 
Biharság erdői közül és a Mezőség dombjairól: hason­
lít a segélykiáltáshoz. Akik messze vannak innen, 
hallják és elgondolkoznak rajta, talán gyönyör­
ködnek is benne. Mi elég közel vagyunk, hogy 
fölverje a nyugalmunkat és munkára hívjon. Istenes 
célunk van. A magyar társadalom segitni fog 
benne“. A lap előfizetési ára egy évre 10 korona. 
Cime: Kolozsvár, Honvéd-utca 6 szám.

— A néma bűn. Egy onanista vallomásai. Ön­
gyilkos ifjú végrendelete. Közrebocsájtja: Váradi 
Endre. Ára 2 korona. Ma, a midőn a modern 
törekvések mind azt a célt szolgálják, hogy az 
ifjúság — mely a jövőnek erős oszlopa kell, hogy 
legyen — felvilágosítást nyerjen a sexuális élet 
mistikus homályba burkolt rejtelmeiről, nem érde­
meden munkát végzett a fenti mű kibocsátója 
akkor, amikor az ifjúkor egyik legsúlyosabb — és 
végeredményében legveszedelmesebb — bűnét viszi 
a közönség elé igaz történet alakjában, hogy fel­
világosítson mindenkit — úgy a szülőket, mint 
gyermekeket — mily veszedelembe rohan az, 
aki szervezetével bűnös manipulátiót végez. A szülő, 
ha súlyt helyez arra, hogy ép érteimüségek szol­
gálják a jövő nagy céljait gyermekeikben; az ifjú, 
aki saját vesztébe rohanni nem akar, mind olvassa 
el ezen ocsmány szenvedélyt tárgyaló művet, melyet 
éppen a riasztó hatása miatt kellene különösen a 
városban élőkkel megismertetni. A könyv díszes 
kiállításban jelent meg és kapható a bizományos­
nál: Schimkó Gyula könyvkereskedő Budapest, 
VI., Teréz-körút 32.

— Eladó baromfi. Tenyésztésre kiválóan alkal­
mas aranysárga orpington kakasok és j ércék el­
adók és megtekinthetők Désen, Czakó Zsigmond- 
utca 15. szám alatt.

— Sértett hiúság. A bálványos váraljai mező- 
gazdasági kiállításon, melyen egy kis vitézi tornát 
is rendeztek, kötélhúzás után sulydobás követke­
zett. Hideg Ferenc őrdöngösfüzesi legény eközben 
kisebb sikert ért el, mint ifj. Földi Péter, ami fe­
lette bosszantotta és bántotta hiúságát. Azon törte 
a fejét, hogy milyen utón-módon bizonyíthatná be 
azt, hogy erősebb a megjutalmazottnál. Este aztán, 
mikor mindnyájan hazafelé tértek, ifj. Földi Pétert 
a bátoni erdőben megleste Hideg Ferenc és a 
gyanútlanul mit sem sejtő embert fej beütötte. Azon­
nal elájult a kapott ütéstől. A vakmerő éjjeli tá­
madó ellen a büntető eljárást folyamatba tették.

— Takarékbetéteket a Deési Hitelbank teljes 
5%-kal kamatoztat és visszafizetéseket rendszerint 
minden felmondás nélkül teljesít.

Felhívás 1
Az első erdélyrészi szabadalmazott szivarka- 

hüvelygyár részvénytársaság felhívja azon rész­
vényeseit, kik jegyzett részvényeik névértékét az 
alapszabályokban foglalt kötelezettségük dacára 
eddig ki nem fizették, hogy a befizetési kötelezett­
ségüknek f. évi november hó 15-ig tegyenek eleget, 
mert ellenesetben részvényeik az 1875. évi XXXVII. 
törvénycikk 170. §-a értelmében meg fognak sem- 
misittetni. — Kolozsvárt, 1908 október 6 án.

Az első erdélyrészi szab. 
szivarkahüvelygyár r.-t. Kolozsvár.

Kiadó: a „Vármegyei Közélet“ szerkesztősége.

Sffírdetéseü.

mely áll: hajaló kőjáratból, 
szelelővel, dupla hengerei 
zuzóval, újfajta nagy per­
gelővei, olajpréssel, kosa­
rakkal, minden alig használt 
—állapotban

jutányos árban eladó
Hirsch Károlynál Désen. 3-3

BÚTOR-RAKTÁR ÁTHELYEZÉS
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, 
hogy a gimnáziummal szemben volt □ □ □

BÚTOR-RAKTÁROMAT
bútor-gyáram mellett, e czélra átalakított 
helyiségbe a törvényházzal szemben fekvő

± SAJÁT HÁZAMBA =
HELYEZTEM ÁT.

A jelenlegi raktáromon készletben tartok: ebédlő-, 
háló- és szalon-bútorzatokat, képeket, tükröket, 
szőnyegeket, hajlított bútorokat és egyéb díszmű­
árukat, melyeket mélyen leszállított áron fogok 

árúsitanl és kérem a n. é. közönséget, hogy 
az árak jutányos voltáról személyesen szí­
veskedjék meggyőződést szerezni. = =

Uj raktári helyiségemben lehetőleg csak hazai 
de főleg szolid és tiszta, saját készitményü bú­
torokat a legjutányosabb árban bocsátók a n. é. 
közönség rendelkezésére. === = == =

Tisztelettel
GÁBRE JÁNOS.
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KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG DÉSEN.

Leszámítol váltókat, kölcsönöket 
nyújt házakra és földbirtokokra, 
folyósít törlesztéses kölcsönöket 
legelőnyösebb feltételek mellett. 
Elvállalja értékpapírok vételét és 
eladását, valamint minden bank­
szakmába vágó ügyletek lebo­
nyolítását, továbbá elfogad

Betétedet
a legelőnyösebb kamatozási és 
visszafizetési feltételek mellett.

Q
□
a

Sz. 4032—1908. tlkvi.

Árverési hirdetmény és feltételek.

A betleni kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a betleni Takarékpénztár R.-T. 
végrehajtatnak, Marosán Indrej és neje Nedelea 
Mária végrehajtást szenvedő elleni 1480 K tőke- 
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a bet­
leni kir. járásbíróság területén levő, a betleni 186. 
számú tjkvben A -f- 4. rsz. 1151/2., 1/2. hrszra 
28 K, az ottani 368. sz. tjkvben A. -f- 1. rsz. 1163., 
1164. hrszra 579 K ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1908 évi november hó 10-ik 
napján d e. 8 órakor a tlkvi hatóságnál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10%-át készpénzben, avagy az 
1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Betlen, 1908. évi Julius hó 25-én.

Vályi Pál,
kir. jérásbiró.

NÉMETHY GYULA
asztalos-üzlete és butorraktára

DÉS. Deák-utcza 25/b. DÉS.

Raktáron vannak mindenféle saját 
készítésű kész bútorok u. m.: szek­
rények, ágyak, asztalok, író­
asztalok, divánok, ezenkívül bőr­
ülést! ebédlő és hajlított székek, 
garnitur, vaságy és egyéb vas- 
butorok, sodrony ágybetét stb. 
— Legolcsóbb árak! —-

Ugyanitt eladó cimbalom és hegedűk.

Melói felvét ií
Törlesztéses kölcsönöket

földbirtokra is bérházakra 10—75 éves törlesztésre 
30/o-3'/2°/o—4°/o—4'/í!0/0-os kamatra készpénzben.

Személy- és tárcza-váltóhítelt
iparosok és kereskedők részére, valamint minden 
hitelképes egyénnek 2*/2—10 évi időtartamra

Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszerű felvilágo­
sítást.

Bankhelyiségünk Budapesten :
VI., Andrássy-út 62. szám alatt van.

(Válaszbélyeg melléklendő.)
Megbízható egyéneket bankunk képviseletére 

felveszünk.

RÓTH BANKHÁZ, BUDAPEST.
34

Il-od és III-nd helyi betáblázásra 
5—15 évre 5°/o.al, esetleg 5'/2%>-al.folyósítunk: Jelzálogkölcsönöket

TicHxzicpl/U* IzrvInervnAlzot állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetési előjegyzésre, 
X loZ.IV lOClUl tXUlVOUllUtVCl kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyugdijaira is. Értékpapírokra, vidéki pénz­

intézetek és vállalatok részvényeire értékük 95"/o-áig kölcsönt nyújtunk a Magyar Osztrák Bank kamatlába mellett.
Knm/PHálunk bármely belföldi pénzintézet által nyújtott jelzálogos-, törlesztéses-, személy- és váltókölcsönt. Mindennemű 
IYU11VC1 IdlUllK. bel- cs külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk. —-------------- -------- —..................
Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb pénzcsoportnál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben

bonyolítunk le.

VEZÉRKÉRVISELŐSÉG 8Z0LN0.C-D0B0KA VÁRMEGYE TERÜLETÉRE LAPUNK KIADÓHIVATALA.
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Sz. 3223—1908.
Bérbeadási hirdetmény.

Szatmárvármegye, Bajfalu község terüle­
tén létező bánya, kincstári es tarspenztan 
gyógyfürdőtelep és az ezektol elkülönített 
korcsma, a hozzátartozó telkek kertek es 
földekkel, valamint a fürdő szerelvényekkel 
eevütt 1909. évi január ho 1-tol, 1909. 
évi december hó 31-ig 1 (egy) év tartamara, 
mely esetleg több évre is meghosszabbít­
ható — bérbe fog adatni.

Az árverés a bányaigazgatóság tanács­
termében tartatik meg 1908. évi november 
hó 28-án délelőtt 10 órakor, zárt írásbeli 
ajánlatok benyújtása mellett.

Árverezők kötelesek ajánlataikat egy (1) 
koronás bélyeggel ellátni s a megajánlott 
ár 10%-át (tiz százalékát) készpénzben a 
m. kir. bányakerületi főpénztárnál letétbe 
helyezni.

Elkésetten, vagy nem szabályszerűen fel­
szerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A részletes feltételek a bánya igazgatóság 
kezelő hivatalában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, esetleg kívánatra meg is 
küldetnek.

A bányaigazgatóság fentartja magának 
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül 
— tekintet nélkül az ajánlott ár nagysá­
gára — szabadon választhasson, esetleg az 
összes ajánlatokat visszautasíthassa.

Nagybányán, 1908. évi október hó 9-én.
M. kir. bányaigazgatóság.

Szám : 4691—908. tlkvi 3—3

Hirdetmény.
A magyarlápost kir. járásbirósát;. mint tlkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Tőkés községre nézve az 
1892. évi XXIX. t.-c. 1. pontja értelmében a tény­
leges birtokos tulajdonjogának a tjkönyvekbe való 
bejegyzése és a tjkvi bejegyzések helyesbítése iránti 
eljárás befejeztetett.

Ennélfogva lelhivatnak :
1. Mindazok, kik az 1886: XXIX t.-c. 15.

és 16 tjtj aialapjan, ideértve ezen §§-oknak az 1889: 
XXXVÍI1. t.-c. 5. és 6. §§-aiban és az 1891 : XVI. 
t.-c. 15. §. a. pontjában foglalt, kiegészítéseit is,' 
valamint az 1889: XXXVIII. t.-c. 7. §-a és az 1891 : 
XVI. t.-c 15. § b. pontja alapján eszközölt bejegy­
zések, vagy az 1886: XXIX-ik t.-c. 22 ik §-a alap­
ján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, 
e végből törlési keresetűket hat hónap alatt, vagyis 
1909. évi március ho 25-ik napjáig bezárólag alulirt 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák he, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset, jóhiszemű harmadik személy­
nek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat.

2. Mmindnzok, kik az 1886: XXIX. t.-c. 16. 
és 18. §§-ainak eseteiben, ideértve az utóbbi tj-nak 
az 1889: XXXVIII t.-c. 5. és 6 §§-aiban foglalt 
kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni kivannak, 
Írásbeli ellentmondásaikat hat hónap alatt vagyis 
1909. évi március hó 25 ik napjáig bezárólag a tlkvi 
hatósághoz annál inkább nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nein fog.

3 Mindazok, kik az 1. és 2. pontban körülirt 
eseteken kivül az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések állal előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve
yyvui'8, kik a, tulajdonjog arányának az 1889: 
XXXVIII. t.-c. 16. f)-a alapján történt bejegyzését 
sérelmesnek találják, e tekintetben felszólamlásukat 
tartalmazó kérvényeiket a kir tlkvi hatósághoz hat 
hónap alatt, vagyis 1909 evi március hó 25-ik nap- 
j^ig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő után az átalakításkor 
Közbejött tévés bevezetésből származó bárminemű 
igényeiket jóhiszemű harmadik személyek irányá­
ban többé nem érvényesíthetik, az említett bejegy- 
?^?keí pedlg.,a lörvény rendes utján és csak az 
1 okőzben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek is, a 
L a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át,

nj amennyiben szókhoz pc/vovoriominr)absennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
hPn í 0 8,1 13 hatollak, vagy ilyeneket pótlólag 
ná?átvehetik ** eredelieket a,ulirt tlkvi hatóság-

A kir. jársbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól, 
agyarlápos, 1908 szeptember hó 15-ik napján.

Dr. Vásárhelyi Béla,
kir. albiro.

M. kir. államvasutak menetrendje.
Érvényes 1908. évi október hó 1-től.

Budapest keleti p. u—Predeal—(Bukarest).Oda.
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tg 9ii 1112 8ss Ü27
te 1012 1 2*2 1017 720

10*2 1=3 1222 1029 727
10U 112 ll18 75O

4M -3 4M 1025
01“ 935 52« 53«

10-- J25 1131 y5l
451 HU 1122 22i 124« 831
_ 3511 423 226 ()30

— 80«|i0r.o 852 4O3
720 800 900 2»o — 932 1220

1 23* 4O4 7Űi 7!!i — 032 1022
423 105« Ilii! 111« — 1244 746

~5“~ L222 1 I2i — I33 838
540 1222 1222 — 2°8 905
542 l_2ií 12*2 — 213 9fi«

122 1222 — 3°8 944

915 35£ 355 — — 1257
445 1112 Ulti — 12*8 73I

6üü 112 1 O3 — 3“3 96O
712 322 222 — 4« 1055
7 2« J12 90H — 4Ö7 ll00

322 222 — 51« 1 l14
733 322 221 — 587 1115

1022 712 422 — 822 209
— 452 — — 219
— 6n — — 331
— 1120 — — 922

Szv.
507

Gyv.
501

Gyv.
001

Gyv.
503

Szv.
505

Gyv.
003

ind. Wien Stb........................... 208|3ö8 208 612 612 632 032

ind. Budapest keleti p. u. x érk. 720 75O 115 2 40 612 gl«
érk. Újszász .................. 1 ind. 412 5— 1137 ll68 414, 75O

ind. érk. 410 552 ll35 1J55 411 7I2
érk. í ind. 311 532 HIS 1138 349 732
ind. Szolnok X ........... j érk. 322 532 ll12 ll31 326 7O7
érk. ind. 3^ 512 HÓD 1118 3i° 655
ind. Szajol X................ . 1 érk. 321 512 1Q59 ll17 308 651
érk. i ind. 211 432 1Q35 212
ind. Kisújszállás X ... 1 érk. 221 435 -'S 1Q33 2°5
érk. Püspökladány X ind. in 403 H 959 1 13

érk. Debreczen .......................... . ind. 222 PQ 857 1128
érk. Mármarossziget............... . ind. — 546 — 53

. ind. Debreczen.......................... . érk. 215 523 1208 2üi

ind. Püspökladány X ... érk. 1251 3*2 "=3 962 1248 PQ

érk. XT , , j ind. 1122 232 841 11 14

ind. Nagyvarad x ... j érk. 1031 232 —» 831 1053 •S
érk. Kolozsvár x ........... ind. 5m 1112 -'ög 521 649

érk. Dés.................................. . ind. 340 — pÜ — -S
érk. Nagybánya....................... . ind. g40 — .faß — 53
ind. Kolozsvár X........... érk. 521 10— — 01° PQ

ind. Apahida .................. érk. 5°2 ion — 552 c=d

érk. j ind 348 932 QJfa- — 413 c=t
ind. Aranyosgyeres __j érk. a38 92» ==s — 412
érk. Székelykocsárd X ind. 3°7 900 — 415 3
erk tnH 1225 615 935
ind érk. 531 1122 — 1025

ind. Székelykocsárd X __ érk. 255 855 — 4I2
érk. Tövis X......................... ind. 1 57 812 333 — 32á 10”
érk. Gyulafehérvár................... . ind. 1244 7OO — —
érk. Arad.................................. . ind. 032 1221
ind. Budapest k. p. u. (Aradon át) érk. 605 1225 115 — 115 725 912
ind. Arad.................................. . érk. 852 433 808 — 808 1052 403
ind. Gyulafehérvár................... . crk. 225 912 351 — 351 423 1119

ind. Tövis X......................... érk. }32 822 315 — 221 1040

érk. ind. 1253 735 252 — [53 1018
ind. Küküllőszög X — érk. 1248 731 251 — 115 1017
érk. Kiskapús X.... ........... ind. 1146 05« 215 — 122 945
f*rk ind. 731 445 1112 1112 731
ind. érk. 1257 915 355 — 355 1267

ind. Kiskapus.......... ............. érk. ll13 6— 212 — 12í2 940
érk. ) 0 1 ind. 954 54ü 112 — 1 in 840
ind. j Segesvár .................. 1 érk.. 947 539 123 — 1125 839
érk. \ 1 ind. 930 526 L251 — 1122 837
ind. 1 Héjjasfalva ........... i érk. Q28 528 1252 Tvssz. 1125 826

érk. 1 ind. 512 24B 102« 501 7 30 605

ind. 1 Brassó... ... ... ... 1 érk. 218 ion 455 w —
érk. Predeal ................ .. ind. — 112 912 a32 —
érk. Bukarest.......................... . ind. — 800 525 gló —

oda. Marosludas—Besztercze. vissza.
Tvszsz.
8172

Vv.
8112

Vv.
8111

Tvszsz.
8171

820| 225 ind. Budapest k. p. u. érk. 75O —

— 200 ind. Budapest k. p. u érk. — ---
3*5 ind. MarosludasX érk. 730 —

046 919 érk. S.-Mugyaros ind. 1 33 625

— 314 érk. Dés....................... ind. 1010 —
051 924 ind. S.-Magyaros érk. 131 #
7O9 042 ind. Szcretfalva érk. l18 56a
7I5 048 ind. K.-Némethi érk. 110 562

741 1014 érk. Besztercze ind. 1 250 530

1020 024 crk. Borgóbosztercze . ind
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■
Modern kényelemmel, központi 1 — 
fűtéssel, acetylen világítással 
ellátott tizennyolez kényelmes 
Q**M*MM szoba.

ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ.

Nagy választék ételekben és Italokban.

Czukrászat: NaP°nta friss süte-
.... . mények, ezukorkák,

liqueurök, befőttek. - Lakodalmakra 
és házimulatságokra menük előállí­
tására szóló megrendelések kifogás­
talanul teljesittetnek, úgy helyben, 

mint vidékre

s?

Egy gazdasági intézetet hallgatott, 
13 évi gyakorlattal biró

GAZDATISZT,
ki a gazdaság minden' ágazatában jár­
tassággal bir, bármikori belépésre ál­
lást keres.
Cim a kiadóban megtudható. 3—6

<»Í
■ Mielőtt
személy-, jelzálog- vagy építési (

olcson
iránt, intézkednék kérjen díjtalanul

prospektust 22—52

Meller L. Egyed Budapest
IX., Lónyay-utca 7. Telefon-Interurban 46—31.

Szamosvölgyi vasút

szállitóhivatala
Dés és Beszterczén.

Eszközöl költözködéseket fele­
lősség mellett, helyben és vi­
déken ; tengelyen és vasúton 
szabadalmazott butorszállitó ko­
csijaiban és ruganyos társzeke­
rein, a csomagolás megtakar!-

Ári és podgjászszállitás valamint beraktározás.'



VÁRMEGYEI KÖZÉLET

Telefon-szám: 22. ALAPITTATOTT: 1877-ben. Telefon-szám: 22.

Legrégibb és legjobban berendezett könyvnyomda

DEIHETER és KI
DÉS, RÁKÓCZI-TÉR 5. SZ.__

KÖNYVNYOM
Mindennemű könyvnyomdái munkák, u. m. 
hírlapok, könyvek, fűzetek, hivatalos, gaz­
dasági, ipari és kereskedelmi rovatos ívek, 
nagyválasztéku és legszebb tánczvigalmi és 
menyegzői meghívók, eljegyzési kártyák, 
gyászlapok, névjegyek s minden e szakba 
vágó munkák a legolcsóbb árban felvétet­
nek s pontosan és ízlésesen elkészíttetnek.

könyvkötészet
' A könyvkötő szakmába tartozó mindennemű 

munkák, u. m. hivatalok, pénzintézetek, ke­
reskedelmi és ipari vállalatok, iskolák, könyv­
tárak részére szükséges könyvek kötése, 
használt könyvek újra kötése és javítása a 
legolcsóbb árban felvétetnek és legszebb 
kivitelben eszközöltetnek.

F i

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Papír gyári áron számittatik.

Nyomatott Demeter és Kiss könyvnyomdájában.

m


